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Tìm một chữ số tận cùng 

    Phương pháp chung: cần nhớ một số nhận xét sau: 

• Tất cả các số có chữ số tận cùng là: 0; 1; 5; 6 nâng lên lũy thừa nào (khác 0) cũng 

có chữ số tận cùng là chính những số đó. 

• Để tìm chữ số tận cùng của một số ta thường đưa về dạng các số có chữ số tận 

cùng là một trong các chữ số đó. 

• Lưu ý: những số có chữ số tận cùng là 4 nâng lên lũy thừa bậc chẵn sẽ có chữ số 

tận cùng là 6 và nâng lên lũy thừa bậc lẻ sẽ có chữ số tận cùng là 4, những số có 

chữ số tận cùng là 9 nâng lên lũy thừa bậc chẵn sẽ có chữ số tận cùng là 1 và nâng 

lên lũy thừa bậc lẻ sẽ có chữ số tận cùng là 9. 

• Chú ý: 24 = 16; 74 = 2401; 34 = 81; 84 = 4096 

 

CÁC DẠNG BÀI TẬP 

 Bài 1. Tìm chữ số tận cùng của các số:  

20002010; 11112012; 987654351; 204681020  

                           Phương pháp giải 

             Dựa vào những nhận xét trên học sinh có thể dễ dàng tìm được đáp án: 

• 20002010 có chữ số tận cùng là chữ số 0 

• 11112012 có chữ số tận cùng là chữ số 1 

• 987654351 có chữ số tận cùng là chữ số 5 

•  204681020 có chữ số tận cùng là chữ số 6. 

 

VINA 3 VINA 3 VINA 3 VINA 3 ––––    BBBBỒỒỒỒI DƯI DƯI DƯI DƯỠỠỠỠNG HNG HNG HNG HỌỌỌỌC SINH GIC SINH GIC SINH GIC SINH GIỎỎỎỎI TOÁN 7I TOÁN 7I TOÁN 7I TOÁN 7    
GIÁO VIÊN: GIÁO VIÊN: GIÁO VIÊN: GIÁO VIÊN: NGUYNGUYNGUYNGUYỄỄỄỄN N N N THÀNH LONG THÀNH LONG THÀNH LONG THÀNH LONG     

TÌM MTÌM MTÌM MTÌM MỘỘỘỘT CHT CHT CHT CHỮỮỮỮ    SSSSỐỐỐỐ    TTTTẬẬẬẬN CÙNG CN CÙNG CN CÙNG CN CÙNG CỦỦỦỦA LA LA LA LŨY THŨY THŨY THŨY THỪỪỪỪAAAA    ––––    ĐÁP ÁNĐÁP ÁNĐÁP ÁNĐÁP ÁN    



VINA 3 VINA 3 VINA 3 VINA 3 ––––    BBBBỒỒỒỒI DƯI DƯI DƯI DƯỠỠỠỠNG HNG HNG HNG HỌỌỌỌC SINH GIC SINH GIC SINH GIC SINH GIỎỎỎỎI TOI TOI TOI TOÁN 7ÁN 7ÁN 7ÁN 7                                                                                                                                            GV: NGUYGV: NGUYGV: NGUYGV: NGUYỄN ỄN ỄN ỄN THÀNH LONGTHÀNH LONGTHÀNH LONGTHÀNH LONG    
 

Liên hLiên hLiên hLiên hệệệệ    đăng kí hđăng kí hđăng kí hđăng kí họọọọc online tc online tc online tc online tạạạại i i i www.vinastudy.vnwww.vinastudy.vnwww.vinastudy.vnwww.vinastudy.vn        – 0932-39-39-56 
Liên hệ đăng kí học offline tại Hoàng Ngọc Phách – Đống Đa – Hà Nội –01232.64.64.64-Trang 2 -Trang 

     Bài 2. Tìm chữ số tận cùng của các số sau: 

       20072000; 1357 25; 20072003; 23456; 5223; 10231000 

Phương pháp giải      

Đưa các lũy thừa trên về dạng các lũy thừa của số có chữ số tận cùng là: 0; 1; 5; 6. 

• 20072000 = (20074)500 = ( 1...... )500 = 1......  nên 20072000 chữ số tận cùng là 1. 

• 135725 = 135724.1357 = (13574)6.1357 = 1...... . 1357 = 7......  =>13 5725 có chữ số tận 

cùng là 7. 

• 20072003 = 20072000. 20073 = (20074)500. 3......  = ( 1...... )500. 3......    

    = 1...... . 3......  => 20072003 có chữ số tận cùng là 3. 

• 23456 = (24)864 = 16864 = 6......  => 23456 có chữ số tận cùng là 6 . 

• 5223 = 5220. 523 = (524)5. 8......  = ( 6...... )8 . 8......  = 6...... . 8......  = 8......  => 5223 có chữ 

số tận cùng là 8. 

• 10231000 = (10234)250 = ( 1...... )250 = 1......  =>10231000 có chữ số tận cùng là 1. 

   Bài 3. Cho A = 172000 – 112000 – 32000. Tìm chữ số hàng đơn vị của A. 

Phương pháp giải 

Đây là dạng toán tìm chữ số tận cùng của một tổng, ta phải tìm chữ số tận cùng của 

từng số hạng, rồi cộng các chữ số tận cùng đó lại. 

Tìm chữ số tận cùng của 172000; 112000; 32000 ta có: 

 A = 172000 – 112000 – 32000 = (174)500 – 112000 – (34)500 

    = 1......  - 1......  - 1......  = 0......  - 1......  = 9......  

Vậy A có chữ số tận cùng là 9. 

Bài 4 : Cho  M = 1721 + 244 – 1321. Chứng tỏ rằng: M ⋮  10 

Phương pháp giải 
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Ta thấy một số chia hết cho 10 khi có chữ số tận cùng là 0 nên để chứng tỏ  M ⋮  10 

ta chứng tỏ M có chữ số tận cùng là 0. 

 1721 = 1720.17 = (174)5. 17 = ( 1...... )5.17 = 1...... .17 = 7......  

 244 = (242)2 = 5762 = 6.....  

 1325 = (134)6.13 = ( 1...... )6.13 = 1......  . 13 = 3......  

    => M =  7......  + 6.....  - 3......  = 0......  ⋮  10  

Vậy M ⋮⋮⋮⋮ 10 

Bài 5. Tìm chữ số tận cùng của các số có dạng: 

 a) A = 24n – 3 (n ∈ N, n ≥ 1) 

 b) B = 24n + 2 + 1 (n ∈ N)  

Phương pháp giải 

a) A = 24n – 3 (n ∈ N, n ≥ 1) 

Ta có: 24n = (24)n = 16n có chữ số tận cùng bằng 6. 

=> A = 24n – 3 có chữ số tận cùng bằng 3. 

b) B = 24n + 2 + 1 (n ∈ N) 

Ta có  24n + 2  = 22 . 24n = 4. 16n có chữ số tận cùng là 4. 

=> B = 24n + 2 + 1 có chữ số  tận cùng là 5. 

Bài 6.Tìm chữ số tận cùng của : 

a) H = 99992n + 9992n+1 + 10n  (n ϵ N*) 

b) E = 20084n + 20094n + 20074n  (n ϵ N*) 

Phương pháp giải 
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a) Ta có: Với n ϵ N* 

99992n = (99992)n = ( .....1)n = .....1  

9992n+1 = 999.9992n = 999.(9992)n = 999. .....1= .....9  

10n = .....0  

=> H = 99992n + 9992n+1 + 10n = .....1+ .....9 + .....0 = .....0  

Vậy chữ số tận cùng của H là 0 

b) Ta có : Với n ϵ N* 

 20084n = (20084)n = ( .....6 )n = .....6  

20094n = (20094)n = ( .....1)n = .....1  

20074n = (20072)2n = ( .....9 )2n = ( .....1)n = .....1  

=> E = 20084n + 20094n + 20074n = .....6 + .....1+ .....1= .....8   

Vậy chữ số tận cùng của E là 8. 

Bài 7. Chứng tỏ rằng, các số có dạng: 

            a) A = 12 2 −
n

chia hết cho 5 (n ∈ N, n ≥ 2) 

 b) B = 424 +
n

chia hết cho 10 (n ∈ N, n ≥ 1) 

Phương pháp giải 

Với dạng bài này, học sinh phải dựa vào dấu hiệu chia hết cho 2, cho 5, cho cả 2 và 

5. Đọc đầu bài, học sinh sẽ định hướng được phải tìm chữ số tận cùng như bài 5, nhưng 

khi bắt tay vào làm thì gặp khó khăn lớn với các lũy thừa 
n22 , 

n42 , 
n29  học sinh không 

biết phải tính như thế nào, rất có thể học sinh sẽ nhầm: 2 22 2
n

n==== ; n
n 44 22 = ;  n

n 22 99 = … 

        Khi đó giáo viên hướng dẫn như sau: 

a) Với n ∈ N, n ≥ 2, ta có : 

n22 = ( ) 2222 2242.2 1622
−

−
−

==
n

n
n

có chữ số tận cùng là 6. 
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 => A = 12 2 −
n

 có chữ số tận cùng là 5. Vậy A ⋮  5 

b) Với n ∈ N, n ≥ 1, ta có : 

n42 = ( ) 111 4444.4 1622
−

−
−

==
n

n
n

có chữ số tận cùng là 6. 

=> B = 424 +
n

 có chữ số tận cùng là 0. Vậy B ⋮  10 

Bài 8.  

a) Tìm chữ số tận cùng của  A = 74n – 1 (n ∈ NF 

b) Chứng tỏ rằng nếu a2 + 1 ⋮  5 thì a phải có chữ số tận cùng là 3 hoặc 7 hoặc  

Phương pháp giải 

  a) A = 74n – 1 

Ta có 74n  = (74)n  = (2401)n có chữ số tận cùng là 1. 

Vậy 74n  – 1 có chữ số tận cùng bằng 0.         

b) a2 + 1 ⋮  5 => a2 + 1 phải có chữ số tận cùng là 0 hoặc 5. 

  => a2 phải có chữ số tận cùng là 9 hoặc 4. 

  => a phải có chữ số tận cùng là 3 hoặc 7 hoặc 2 hoặc 8.  

Bài 9 

a) Chứng tỏ rằng:    3n+2 – 2n+2 + 3n – 2n ⋮ 10 (n > 1) 

b) Chứng tỏ rằng, với mọi số tự nhiên n thì:   3n+3 + 2n+3 + 3n+1 + 2n+2 ⋮  6 

Phương pháp giải 

a) Ta có: 

3n+2 – 2n+2 + 3n – 2n = 3n(32 + 1) - 2n-1(23 + 2) 
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     = 10. 3n – 10. 2n-1  

     = 10(3n - 2n-1) ⋮ 10   (với ∀ n > 1) 

b) Ta có : 

 3n+3 + 2n+3 + 3n+1 + 2n+2 = 3n. (33 + 3) + 2n+1.( 22 + 2)  

                                          = 3n. 30 + 2n+1. 6   

 =  6. (5.3n + 2n+1) ⋮ 6,∀ n∈N  
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